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   Ill.mo

   Difensore Civico
                                                                                                                       della Regione Piemonte

                                                                                                                       Via Dellala n. 8

                                                                                                                       10121 Torino







                                        Torino, 20 luglio 2012

Oggetto: richiesta intervento per inattuazione L. R. n. 28 del 2 dicembre 2009 (Istituzione del Garante regionale delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale).


In data 22 dicembre 2009 è entrata in vigore la Legge Regionale n. 28 del 2 dicembre 2009 (“Istituzione del Garante regionale delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale”), pubblicata in data 07 dicembre 2009 sul supplemento n.2 del Bollettino Ufficiale n. 48 della Regione Piemonte.

L’art. 7 (“Disposizione transitoria”) della legge così recita: “Per la presente legislatura la nomina del Garante avviene entro centottanta giorni dalla pubblicazione della legge sul Bollettino ufficiale della Regione Piemonte”. Nonostante tale espressa previsione della norrmativa regionale, tale nomina non veniva effettuata.


L’art. 2 (“Nomina, durata in carica, incompatibilità e revoca”), comma 1, della medesima legge così recita: “Il Garante è nominato, all'inizio della legislatura, con decreto del Presidente della Giunta Regionale, su designazione del Consiglio regionale, tra persone che abbiano ricoperto incarichi istituzionali di responsabilità e rilievo nel campo delle scienze giuridiche, dei diritti umani, ovvero delle attività sociali negli istituti di prevenzione e pena e negli uffici di esecuzione penale esterna o che si siano comunque distinte in attività di impegno sociale”. Alla data della presente, anche tale disposizione non è stata rispettata.


I firmatari della presente richiesta sono a conoscenza che il Presidente del Consiglio Regionale, nel corso del 2011, ha aperto un bando di concorso per la raccolta delle domande dei candidati alla carica di Garante regionale, in virtù del quale sono state presentate 22 candidature. Nel corso del 2012, fino alla data odierna, il Presidente del Consiglio Regionale ha indetto due votazioni per la designazione del Garante regionale;  entrembe le votazioni, tuttavia, non hanno conseguito il numero legale dei votanti necessario per la loro validità. Pertanto, la disposizione di cui all’art. 2, comma 1, ad oggi non ha ancora trovato attuazione, rendendo così inattuata, ad oltre due anni e mezzo dalla sua entrata in vigore, l’intera Legge Regionale di cui in oggetto. 


In virtù di tali premesse, come cittadini della Regione Piemonte, ma anche in qualità di soggetti rappresentativi di specifici interessi legittimi in merito alla corretta e tempestiva attuazione della legge sopra citata, ci rivolgiamo alla Sua Ill.ma Persona con l’auspicio che Voglia adottare tutti gli strumenti in Suo potere affinchè il Consiglio regionale del Piemonte dia piena e legittima attuazione a quanto previsto dall’art. 2, comma 1, della L.R. n. 28 del 2 dicembre 2009, ponendo così termine ad una situazione di palese e grave illegittimità istituzionale e amministrativa.


Distinti saluti.

Salvatore Grizzanti





Giulio Manfredi

(segretario Associazione Aglietta)



    (Direzione Radicali Italiani)

Per contatti telefonici:  Grizzanti (3478948034) – Manfredi (3485335305)
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